

Сценарий экскурсии к 79 – летию со дня Победы

(начинается с 3 этажа возле стенда

«Красноярский край в годы Великой Отечественной войны»)

1 ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые учителя. Мы рады приветствовать вас на территории Аллеи Славы. Ребята, а что такое Слава?

(ответы ребят)

Верно, слава- это признание всего народа, почетная известность.

2 ведущий: Как Вы думаете, о ком пойдет речь на нашей экскурсии?!

(ответы ребят)

1 ведущий: Все верно – речь пойдет о тех, кто был в строю во время Великой Отечественной войны и других войнах, кто не пожалел своих жизней и все сделал для того, чтобы мы с вами жили в нашей стране – России.

1 ведущий: Итак, начнем. И первый стенд посвящен воинам Красноярского края, кто заслуженно получил звание Героя Советского Союза. По официальным данным, за годы Великой Отечественной войны на фронт было призвано около 460 тысяч жителей Красноярского края. Это четвертая часть населения на то время. 165 тысяч из них не вернулись.

2 ведущий. За время войны Сибирский военный округ направил на фронт десятки дивизий и бригад, 27 из них стали гвардейскими. Все соединения, сформировавшиеся в Сибирском военном округе, были награждены орденами.

1 ведущий. 1232 воина-сибиряка удостоены звания Героя Советского Союза. Пятеро стали дважды Героями, в их числе красноярец С. И. Кретов, новосибирец А. И. Покрышкин стал трижды Героем Советского Союза.

2 ведущий. 140 сибиряков, в их числе 55 красноярцев, стали полными кавалерами ордена Славы. Героический подвиг Александра Матросова повторили 28 воинов, среди них красноярцы лейтенант Ефим Белинский, рядовые Михаил Ивченко и Михаил Юшков.

1 ведущий. Более 35 тысяч красноярцев добровольно вступили в действующую армию, не дожидаясь повестки. Многие отказывались от «брони», которая распространялась, например, на квалифицированных рабочих оборонных предприятий, работников партийных организаций, студентов.

2 ведущий. В Красноярском крае было сформировано около 40 воинских формирований — стрелковые полки, бригады и дивизии, артиллерийские формирования, авиapolки, бригады и батальоны лыжников, батальоны связи, бронепоезда «Енисей» и «Красноярск», 31-я паровозная колонна.

1 ведущий. Красноярцы воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны, однако большая часть красноярских соединений направлялась на северо-западный и центральный участки: на Волховский, Ленинградский, Северо-Западный, Калининский и Западный фронты.

2 ведущий. Более половины красноярских дивизий и бригад в конце 1941 года сражались под Москвой, внося решающий вклад в эту самую первую победу.

В память об этом в 2001 году под Москвой был установлен памятник «Сибирякам – защитникам Москвы».

Отметим, что в битве за столицу в Вяземском котле практически полностью погибла сформированная в Красноярске 91-я стрелковая дивизия.

1 ведущий. В октябре 1942 года вступила в свой первый бой 78-я добровольческая бригада, сформированная наполовину из коммунистов и комсомольцев Красноярского края. Ее судьба также была печальна — уже к концу 1942 года на Калининском фронте бригада потеряла до 75% своего первоначального состава.

2 ведущий. В тех первых боях выжил командир пулеметного взвода 78-й бригады Алексей Сосновский — ему было суждено героически погибнуть летом 1943 года в бою под Калугой. Попав в окружение, он один расстрелял из пулемета более 60 вражеских солдат. Оставшись с последней гранатой, 20-летний командир взорвал себя и обступивших его неприятелей.

1 ведущий. 176 воинам Красноярского края было присвоено звание Героя Советского Союза.

Но и в тылу Красноярского края на заводах и цехах работали не покладая сил и стремления к Победе от мала до велика.

2 ведущий. И в нашем городе есть такие герои, благодаря которым мы живем и помним их подвиг. прошу пройти в Аллею Славы.

(все поднимают к Аллее Славы, звучит «День Победы»)

1 ведущий. Вот они – наши Герои! Адвахов Леонид Михайлович, в 17 лет призван в ряды Советской армии. За этот период семь месяцев прослужил в пехотном полку, из которых два месяца был на передовой. Победу встретил в рядах военно-морского флота. После войны продолжал службу в военно-морском флоте, где получил контузию. Имеет юбилейные награды к 20-30-40-50 – летию Великой Победы.

2 ведущий. Бондаренко Михаил Павлович. Фронтовик тыла 1949 года, участвовал в боевых действиях на Белорусском фронте в Литве. Награжден юбилейной медалью к «70-летию вызволения республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков». Награжден юбилейной медалью к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг».

1 ведущий. Банщиков Тимофей Акимович, уроженец Амурской области.

В марте 1942 года был призван в армию. Зачислен в 76 артиллерийский полк орудийным мастером при батарее. После разгрома фашистов под Сталинградом участвовал в подготовке к наступлению на Орловско-Курской дуге.. Участвовал в боях на Карпатах, во взятии Будапешта. Окончил войну в Венгрии. Имел контузию, ранения в обе руки. Демобилизовался из армии в 1948 году.

Ветеран Великой Отечественной войны Тимофей Акимович Банщиков награжден орденом «Отечественной войны» II степени, медалями «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией» и 15 юбилейными медалями, имеет звание «Ветеран труда».

2 ведущий. Демченко Иван Матвеевич, уроженец г. Шарыпово Красноярского края.

3 ноября 1943 года призвали на службу в ряды Советской армии. При освобождении Риги 20 июля 1944 года перед рассветом получил пулевое ранение в ногу, потерял много крови. Проходил лечение в госпиталях г. Свердловска, где и встретил окончание войны и только 3 сентября 1945 года вернулся домой в Маклаково инвалидом 3-й группы.

Имеет награды: «Орден Отечественной войны 2 степени», медаль «За победу над Германией», юбилейные медали и почетные грамоты за добросовестный труд в мирное время.

1 ведущий. Кобиров Ахметголей Магасумович, родился 20 апреля 1925г. в д.Куленошна Пировского района Красноярского края. Призван в ряды советской армии в 1942 году. Служил в пехоте на втором Украинском фронте. В 1945 году демобилизован по ранению.

Имеет награды: «Орден великой отечественной войны 3 степени», медаль Жукова, юбилейные медали «40, 50, 60, 65 лет победы над Германией».

2 ведущий. Сомов Михаил Михайлович

22 июля 1941 года был призван в армию. Из районного военкомата направили в Читинский санитарный батальон. Летом 1942 года переправили на границу с Японией. 2 декабря 1942 года в бою был тяжело ранен в ногу (ногу ампутировали) Комиссовали из армии 11августа 1943 года.

Награжден 2мя Орденами Отечественной войны, медалью «За победу над Германией», медалью Жукова, 10 юбилейных медалей. Выйдя на заслуженный отдых, Сомов занимается общественной работой – он член клуба ветеранской войны и труда, участник художественной самодеятельности.

1 ведущий. Судакова Клавдия Климентьевна. В 17 лет Клавдия Климентьевна пошла на фронт.

Служба началась в 273 запасном полку в городе Красный Сулин вблизи Ростова. 15 мая 1943 года. Пройдя курс молодого бойца, приняли присягу. Первое боевое крещение Клавдия Судакова получила на реке Миус.

В марте 1944 года три истребительных артиллерийских противотанковых полка-14-й, 1250 и 1246 объединили в 35-ю истребительную противотанковую бригаду. После освобождения Симферополя, перед наступлением на Севастополь, прекратилась связь с одним из полков. Линию на протяжении пяти километров надо было срочно наладить, и это вызвалась сделать К.Судакова.

День Победы Клавдия Климентьевна встретила в Кенигсберге. 31 июля 1945 года ей исполнилось 20 лет, а в августе ее демобилизовали.

Награды: орден Отечественной войны, медаль «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», медаль Жукова и другие награды.

2 ведущий. Ульданов Тимергали Гальфанович. В 1940 году окончил 6 классов и был направлен на курсы трактористов в Красноярск. По окончании курсов вернулся в д.Солоуха и работал трактористом.

В 1944 году был направлен в Красноярск на обучение в пехотную школу молодого бойца. 1 мая 1945 года получил обмундирование и был направлен на восток в Приморский военный округ. 9 августа 1945 года была объявлена война с Японией, в 3 часа рота по тревоге была доставлена к пограничному мосту с Китаем. Воевал в составе второго Дальневосточного фронта..

Имеет следующие награды: «Орден Отечественной войны 2 степени», медали «За Победу над Японией» и другие юбилейные награды.

1 ведущий. Хорев Иван Николаевич.

Призван в армию в 1943 году, служил на первом Белорусском фронте, дошел до Варшавы, Праги, в 1944г. был в составе полка спецназначения войск НКВД, воевал в Литве. 9 мая 1945 года был оставлен в Польше для наведения порядка, борьбы с бандитизмом. В 1947 году был переведен в Западную Украину в пограничные войска Госбезопасности. Демобилизовался в 1950 году.

Имеет награды: «Орден Отечественной войны 2 степени», две медали «За Победу над Германией», четыре медали «За доблестный труд».

2 ведущий. Бянов Анатолий Константинович

В 1940г. в сентябре призван в армию на Восток в Уссурийск. В октябре месяце зачислен в полковую школу. Война застала на летних учениях станция Липовская, Приморский край, Пограничный район. В ноябре 1941г. снова вернулся в Уссурийск, присвоили звание младший сержант и в составе взвода знатно-пулеметных установок на 2х основных вагонах, 4 установки был командирован для сопровождения к войскам эшелона на Западный фронт в Москву. Демобилизовался в 1947г., вернулся домой.

Награды: «За победу в Великой Отечественной войне над Германией», «За победу в войне с Японией»; орден отечественной войны 2й степени.

2й Фронт Дальневосточный в Уссурийске.

1 ведущий. Горюшинский Михаил Тимофеевич

В декабре 1944г. был призван в Советскую Армию. В течение 3-х месяцев прошел школу молодого бойца в г.Красноярске, после чего был направлен на фронт 2068 воинской части. Боевое крещение принял в Чехословакии. Связист Михаил Тимофеевич держал связь с войсками, командирами подразделений до конца войны 3го сентября 1945г. Демобилизовался в апреле 1951г.

За участие в Великой Отечественной войне был награжден медалями: «За победу над Германией», «За победу над Японией», «Орденом Отечественной войны II степени», 8 юбилейных медалей.

2 ведущий. Илья Степанович Горбачев. .

В октябре 1943 г. был призван в ряды Советской Армии: г.Ачинск в 105 запасном полку рядовым. После подготовки был направлен в действующую армию на 3-й Белорусский фронт в составе 215 стрелковой дивизии. В небольшом немецком поселке, севернее Берлина, Илья Степанович встретил день Победы. 8-я танковая дивизия после войны была возвращена приказом командования Белоруссию 1 район г.Бреста.

Награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За отвагу», получил личную благодарность от Верховного главнокомандующего генералиссимуса Советского Союза Сталина, медалью «За Победу над Германией», 3-мя юбилейными медалями в честь Победы, медалью Г.К.Жукова.

Находясь на заслуженном отдыхе, ветеран И.С.Горбачев являлся председателем первого клуба ветеранов г. Лесосибирска.

1 ведущий. Прошло чуть больше 50 лет после Победы над Германией и вновь нужно было встать на защиту Отечества. Началась Чеченская война. И на этой войне погиб ученик нашей школы Алексей Рузеник.

2 ведущий. Алексей был человеком открытым и справедливым. По первому зову приходил на помощь друзьям и близким. Со старшим поколением был вежливым и обходительным.

1 ведущий. В 1993 году его призвали на срочную службу в армию. В учебной части города Коврова, Московской области, Алексей отслужил практически 1,5 года в подразделении танковой дивизии.

2 ведущий. После страшного боя в ночь с 31 декабря 1994 года на 1 января 1995 года Алексей пропал без вести. Долгое время о трагической судьбе лесосибирского парня ничего не было известно.

1 ведущий. Лишь 13 июня 1996 года в Лесосибирский военкомат неожиданно пришло письмо от жительницы города Железноводска Ставропольского края Людмилы Кройтер, а в нем такие строки: «Первого января 1995 года в Грозном был подбит танк на улице Серова, и мой папа (потом был убит у этого танка) пытался вытащить из него тела обгоревших солдат, чтобы захоронить, так как мы не раз были свидетелями глумления над трупами. Когда он пошел в первый раз к танку, то нашел в форме у солдата обгоревший военный билет и принес его домой... Это был ваш сын».

2 ведущий. Алексей Рузеник Указом Президента Российской Федерации награжден орденом Мужества посмертно. Память об этом солдате навечно запечатлено в почетной книге Красноярского края – «Книге Памяти».

1 ведущий. В данный исторический период наши ученики исполняют свой долг перед Отечеством – защищают нашу Родину.

2 ведущий. Сейчас речь пойдет об ученике нашей школы **Ерохине Виталии Игоревиче**. С 2008 по 2019 годы учился в средней школе № 9 нашего города. Для одноклассников и друзей он всегда был надежным другом, готовым прийти на помощь в любой ситуации, обладал лидерскими качествами, одноклассник всегда называл уважительно «девочки».

1 ведущий. По окончании школы Виталий поступил в Лесосибирский филиал Сибирского технологического университета им. М.Ф. Решетнева, но через год решил пойти в армию. Потом вернулся домой в Лесосибирск, восстановился в институте, пробовал себя в разных специальностях, но понял, что Армия – его призвание. Ничего не рассказывая родителям, Виталий сдал документы в военный комиссариат г. Лесосибирска для прохождения службы по контракту в зоне СВО.

2 ведущий. 10 февраля 2023 года сержант Ерохин Виталий Игоревич был назначен в войсковую часть №13637 на воинскую должность старшего снайпера в 72 мотострелковую бригаду, батальона АЛГА.

1 ведущий. 18 апреля 2023 года ему исполнилось 22 года, а ровно через месяц 18 мая 2023 Ерохин Виталий Игоревич погиб в районе села Клещеевка в результате ожесточенных боев с ВСУ.

Тело Виталия родственники смогли найти и опознать только спустя 4 месяца. Посмертно Ерохин Виталий Игоревич награжден Орденом Мужества.

2 ведущий . 8 мая будет открыта мемориальная доска Ерохину Виталию Игоревичу. Почтим память погибших минутой молчания.

(минута молчания)

2 ведущий. Многие наши ученики вернулись домой, получив признание Родины.

Олег Пивоваров - российский военнослужащий, старший лейтенант. Командир третьей мотострелковой роты 126-й Отдельной Гвардейской бригады береговой охраны..

Олег родился в Красноярске Красноярского края России, закончил Общевоинское командное училище в городе Благовещенске Амурской области. Отец Пивоваров Алексей Евгеньевич подполковник, сейчас на СВО, 48 лет. Закончил школу 9 г Лесосибирска, а также технологический институт (военная кафедра в Красноярске). Переехали в Лесосибирск в 2020 году,

По утверждениям российских СМИ, подразделение Пивоварова успешно обороняло захваченные позиции на Херсонском направлении. За время военной спецоперации уже почти 150 наших военных стали героями России. Многие посмертно. Эти бойцы совершили, а те, кто в строю, совершают подвиги, которые переломили ход сражений и сохранили десятки жизней. Как. Например, Олег Пивоваров. Старший лейтенант принял командование ротой и смог спасти подчиненных от гибели в окружении. Ради этого военный, приказав бойцам отходить, сам пошел на смертный риск - сорвал наступление ВСУ, вызвав огонь «Градов» на себя. За проявленные смелость, мужество и отвагу командиру мотострелковой роты Южного военного округа старшему лейтенанту Олегу Пивоварову присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая Звезда». Мы Вами гордимся!

Завада Игорь Владимирович выпускник школы 2010 года. Лесосибирец стал участником СВО еще до объявления, но последние полгода до отправки он готовился к поступлению на службу в Росгвардию, занимался спортом, подтягивал общую физическую подготовку, но по состоянию здоровья комиссию не прошел. Пробовал устроиться в полицию, но без высшего образования не взяли. В сентябре руководство железной дороги предложило сотрудникам отправиться в зону специальной военной операции, Игорь согласился без раздумий. С семьей, конечно, посоветовался, жена настаивала на том, чтобы затею эту бросил, но мужчина не отступил, настойчивость – его яркая черта характера: «Если каждый будет говорить «Почему я?», к нам война придет». Выпускник образцового ансамбля народной музыки Лесосибирска «Веселуха», в юности освоил гитару, балалайку и свирель. Срочную службу отслужил в Хабаровске, в главном управлении министерства обороны в музыкальной роте. В 2014 году проходил службу в горнострелковой бригаде. Подписав в середине сентября прошлого года контракт, 15 числа убыл. После курсов переподготовки попал на линию соприкосновения в качестве механика-водителя боевой машины пехоты.

Игорь Завада за храбрость награжден Георгиевским крестом IV степени. Игорь неоднократно спасал сослуживцев от гибели, прикрывая боевых товарищей броней своей БМП. Несколько раз его техника горела, солдат был контужен, но штурвала вверенной ему машины не бросал, неизменно выводил из-под огня пехоту. Мы Вами гордимся!

Забзарин Александр Евгеньевич, выпускник школы 2018 года. Военное звание - прапорщик. Служил в Первой Бригаде Управления Связи Западного военного округа. Награждён медалью "За боевые отличия" и медалью Жукова.

Александр Юрьевич Головань, выпускник школы 2018 года. Служил в войсковой части 61756 г. Новороссийск, стоял на должности техник инженерной службы

дивизии, был награжден медалью Жукова за инженерное обеспечение, разминирование во время обстрела, подвоз на передовую боеприпасов, установка минных полей на передовой.

1 ведущий: Россиянам свойственна любовь к своей прекрасной Родине. Эта любовь из покон веков проявляется в их готовности защищать своё Отечество.

2 ведущий: Спасибо вам, солдаты,
Вы в битве Родину спасли,
Преодолели все преграды.
Спасибо вам от всей Земли!

1 ведущий: Сколько раненых тел и раненых душ,
Покалеченных судеб и жизней:
Чей-то брат, чей-то сын, отец или муж
Полегли, защищая Отчизну.

2 ведущий: В их медальях отлиты и слезы, и боль,
И все дни, что за семьи сражались...
Чтобы чистое небо над головой,
Чтобы дети с улыбкой рождались.

1 ведущий: Мы живем в уникальное время – герои живут среди нас... В нашем городе!

2 ведущий: Я русский человек, и русская природа
Любезна мне и я ее пою.
Я русский человек, сын своего народа
Я с гордостью смотрю на Родину мою!

1 ведущий: И дело чести, право и свободу
Она в жестоком отстоит бою.
Я русский человек, сын своего народа
Я с гордостью смотрю на Родину свою.